

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое издание 4 руб.  
сереб.

№ 50.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

16 ДЕКАБРЯ

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

1862 ГОДА.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-  
СТВА, Самодержца Всероссийскаго,

изъ СВЯТЫЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮ-  
ЩАГО СУНОДА.

О преподаніи благословеніи Святыи-  
шаго Синода крестьянину Ильѣ Ба-  
курову.

По Указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-  
ЛИЧЕСТВА, Святыиши Правительствующій  
Синодъ слушалъ рапортъ Преосвященнаго Нла-  
да, отъ 2-го Ноября за № 3282, коимъ

ходатайствуетъ о преподаніи благословеніи Свя-  
тѣйшаго Синода старостѣ при церкви села  
Караша, Ростовскаго уѣзда, крестьянину Ильѣ  
Бакурову, за пожертваніе имъ въ пользу сей  
церкви собственного капитала 910 руб. и при-  
обрѣтеніе отъ другихъ 2,750 руб. Приказалъ:  
согласно съ представленіемъ Преосвященнаго,  
Нла церковному старостѣ крестьянину Ба-  
курову, за означенное пожертваніе его въ  
пользу церкви и приобретенія отъ другихъ,  
преподать благословеніе Святѣйшаго Синода,  
о чемъ Преосвященному Нладу и послать указъ.  
Ноября 30 дня 1862 года.

## II. РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

### О перемѣнахъ по службѣ духовныхъ лицъ.

Учитель Ярославскаго духовнаго уѣзднаго училища Ѳеодоръ Покровскій 5 Октября рукоположенъ во священника къ церкви села Петровскаго въ Заручь Угличскаго уѣзда.

— Заштатный священникъ церкви села Космодемьянскаго, Мологскаго уѣзда, Петръ Виноградовъ, согласно прошенію, опредѣленъ въ число братства Ростовскаго Варницкаго монастыря.

— Діаконъ церкви села Яковлевскаго въ Гаряхъ Ростовскаго уѣзда Василій Преображенскій и пономарь погоста Архангельскаго въ Гаряхъ того же уѣзда Иванъ Уславцевъ опредѣлены опекунами къ пмѣни и дѣтямъ послѣ умершаго дьячка церкви села Яковлевскаго въ Гаряхъ Дмитрія Кременецкаго.

— Дьячекъ церкви села Нижне-Никульскаго, Рыбинскаго уѣзда, Венедиктъ Новицкій и церкви села Богоявленскаго на Острову Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда Андрей Левяковъ, согласно прошенію, переведены одинъ на мѣсто другого.

— Послушникъ Ростовскаго Бѣлогостицкаго монастыря Николай Спасскій опредѣленъ на пономарскую вакансію къ церкви села Раменья Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда.

— Послушникъ Ярославскаго Архіерейскаго Дома Василій Тороповъ, согласно прошенію, опредѣленъ во дьячка къ церкви села Спасскаго на Элноти Любимскаго уѣзда.

— Священникъ церкви села Котова Мышкинскаго уѣзда Семень Лавровъ и церкви села Краснаго того же уѣзда Андрей Судаковъ опредѣлены опекунами къ пмѣни и дѣтямъ послѣ умершаго дьячка села Кабанова Ивана Лаврова.

— Ярославскаго Архіерейскаго Дома іеродіаконъ Геннадій, согласно прошенію, переведенъ въ Ярославскій Афанасьевскій монастырь.

— Священникъ церкви села Богоявленскаго въ Пгрицахъ Угличскаго уѣзда Флегонтъ Колокольцевъ, согласно прошенію, по болѣзненному состоянію его, уволенъ въ заштатъ, а на мѣсто его опредѣленъ кончившій курсъ семинарскаго ученія Александръ Корсунскій и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью Колокольцева дѣвицею Ирандою.

— Пономарь церкви села Раменья Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда Николай Спасскій, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, переименъ на пономарскую же вакансію къ церкви села Яковлевскаго, Ростовскаго уѣзда, а мѣсто его предоставлено за дочерью заштатнаго пономаря села Раменья Александра Успенскаго дѣвицею Юліею.

— Заштатный дьячекъ церкви села Василева Угличскаго уѣзда Стефанъ Ливановъ, согласно прошенію, опредѣленъ въ число братства Угличскаго Покровскаго монастыря.

### О замещении священно-церковно-служительских вакансій.

— Кончивший курс учения въ Ярославской семинаріи Константинъ Алексинскій 12 Октября рукоположенъ во священника къ церкви села Флоровскаго въ Ютви Угличскаго уѣзда.

— Кончивший курс семинарскаго учения Димитрій Казанскій 14 Октября рукоположенъ во священника къ церкви села Орлова, Мологскаго уѣзда.

— Уволенный изъ средняго отдѣленія Ярославской семинаріи ученикъ Николай Амьвинскій рукоположенъ во диакона къ церкви села Шахова Даніловскаго уѣзда.

— Кончивший курс семинарскаго учения Павелъ Голосовъ 5 Октября рукоположенъ во диакона къ церкви села Хибонць Ростовскаго уѣзда.

— Ученикъ высшаго отдѣленія Ярославской семинаріи Николай Лебедевъ 1 Октября рукоположенъ во диакона въ церкви села Новоселки Мологскаго уѣзда.

— Исклученный изъ средняго отдѣленія Ярославскаго духовнаго уѣзднаго училища ученикъ Константинъ Лебедевъ, согласно прошенію, опредѣленъ на дьяческую вакансію къ церкви села Воскресенскаго, Мологскаго уѣзда.

— Исклученный изъ средняго отдѣленія Угличскаго духовнаго уѣзднаго училища ученикъ Петръ Шестаковъ опредѣленъ въ число послушниковъ Ростовскаго Богоявленскаго монастыря.

### О награжденіи набедренникомъ.

Благочинный Ярославской Николо-рубенской перкви священникъ Петръ Казанскій и священники Ярославской Воскресенской церкви Иоаннъ Воскресенскій, церкви села Шерипавина Угличскаго уѣзда Димитрій Архангельскій, Угличской Василевской церкви Александръ Красносельскій, Угличской Вознесенской церкви Иоаннъ Кунцынъ и церкви села Поводнева Угличскаго уѣзда Петръ Богословскій, за безпорочную и полезную службу ихъ, Его Высочайшепресвященствомъ награждены набедренникомъ.

### Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

— Крестьяне деревни Ненарова Мышкинскаго уѣзда Иванъ Максимовъ и деревни Дряхова Ярославскаго уѣзда Андрей Лазаревъ утверждены въ должности церковныхъ старостъ, первый къ церкви села Таралыкова, а послѣдній къ церкви села Балакирева.

### Объ увольненіи изъ духовнаго званія.

— Кончивший курсъ учения въ Ярославской семинаріи Петръ Поповъ, согласно прошенію его, уволенъ изъ духовнаго званія въ свѣтское.

— Исклученный изъ Борисоглебскаго духовнаго училища ученикъ Димитрій Розовъ, согласно прошенію отца его, уволенъ изъ духовнаго званія для поступленія въ Ярославское училище военнаго вѣдомства.

### III. ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

#### О награжденіи медалями.

Государь Императоръ, по внесенному въ Комитетъ Министровъ, въ слѣдствіе ходатайства Ярославскаго Епархіальнаго Начальства, представленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволивъ, согласно положенію Комитета, пожаловать медали за заслуги по духовному ведомству: 1) *золотую для ношенія на шею, на Станиславской лентѣ*, старостѣ Рыбинскаго Преображенскаго собора тамошнему 1-й гильдіи купцу Ивану *Крупышеву*, и 2) *серебряную для ношенія на шею на Станиславской лентѣ*, старостѣ при церкви села Покровскаго, что на Клинѣ, въ Пошехонскомъ уездѣ, государственному крестьянину Тимоѳею *Иванову*.

#### О назначеніи пособія изъ Попечительства.

— По журналу Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, состоявшемся 20-го Октября, назначено изъ суммъ онаго въ каждагодное пособіе, съ начала будущаго 1863 года: а) женѣ послѣ умершаго понамаря Входа-Іерусалимской, что въ Слободѣ, церкви Угличскаго уезда *Феодора Шалыгина Марья Дмитриевой Шалыгиной*, по вниманію къ преклоннымъ лѣтамъ ея, слабому здоровью и бѣдному состоянію, и безпомощности со стороны

дѣтей: по 6 рублей въ годъ; б) женѣ послѣ умершаго дьячка и села Заячья—Холму Ярославскаго уезда *Якова Сперанскаго Александрѣ Михайловой Сперанской*, по вниманію къ слабому здоровью ея и къ тому, что она не имѣетъ собственнаго пристанища, равное богадѣленному, по 5 руб. 76 в. сер. въ годъ до болѣе преклонныхъ лѣтъ; в) дочери послѣ умершаго дьячка и села Николо-Замощья Мологицкаго уезда *Алексѣя Петрова дѣвицѣ Екатеринбургѣ Алексѣевой*, по вниманію къ очень преклоннымъ лѣтамъ ея, слабому здоровью и совершенной безпомощности со стороны родственниковъ, по 8 руб. сер. въ годъ; г) дочери послѣ умершаго понамаря и села Вертеп Мологицкаго уезда *Андрея Завьялова дѣвицѣ Ольгѣ Завьяловой*, по круглому спротству ея, до 16—лѣтняго возраста по 8 руб. въ годъ; д) заштатному діакону и. села Ильинскаго, что въ Лугахъ Пошехонскаго уезда, *Якову Воскресенскому*, по вниманію къ глубокой старости его, по 8 р. въ годъ; е) женѣ послѣ умершаго священника и. села Анисова Романово-Борисоглѣбскаго уезда *Александра Хабарова вдовѣ Аннѣ Алексѣевой*, по вниманію къ глубокой старости, слабости здоровья и тупости зрѣнія, вмѣсто 10-ти руб. по 14 рублей въ годъ.

— По журналу Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, состоявшемся 27-го Октября, назначено изъ суммъ онаго въ каждагольное пособіе, съ начала 1863 года:

а) дѣтямъ послѣ умершаго дьячка пер. села Покровскаго, что на Шекель, Мологицкаго уѣзда, Алексѣя Красавина Андрею и Екатеринѣ, по бѣдности матерн ихъ, дьяческой вдовы Александры Красавиной, по 8 р. сер. на каждое лицо въ годъ, сыну до 10—лѣтняго возраста, а дочери до 16—лѣтняго возраста; б) зажиточному дьячку п. села Боронищина Мологицкаго уѣзда Петру Иванову Вишневецкому и женѣ его Акилинѣ Андреевой, по вниманію къ глубокой старости ихъ, долговременной службѣ Вишневецкаго безукоризненному поведенію, по 6 руб. сер. на каждого въ годъ; в) женѣ послѣ умершаго понамаря п. села Пахвы Ярославскаго уѣзда Никанора Иванова вдовѣ Евдокіи Павловой, по преклоннымъ лѣтамъ, слабому здоровью и безпомощности со стороны родственниковъ, по 7 руб. въ годъ; г) женѣ послѣ умершаго діакона п. Погоста Никольскаго, что у Исусова Креста, Ростовскаго уѣзда, Андрея Краснораменскаго, вдовѣ Агриппинѣ Краснораменской, по бѣдному состоянію ея, слабости здоровья и безпомощности со стороны родственниковъ, по 7 руб. въ годъ; д) дочерямъ послѣ умершаго канцелярскаго чиновника Ярославской Духовной Консисторіи Евгенія Ильинскаго Фавстѣ и Софіи, по крайней бѣдности матерн ихъ, вдовы Анны Васильевой, до 16—лѣтняго возраста, по 9 руб. сер. на каждую въ годъ; е) назначено въ единовременное пособіе женѣ

послѣ умершаго понамаря п. села Шуморова Мологицкаго уѣзда Николая ж. Соболева вдовѣ Маремьянто Михайловой Соболевой, по безпомощности со стороны родственниковъ, на уплату долга по случаю выдачи ею въ замужество дочери Пелаги, по примѣру прочимъ, 12 руб. серебромъ.

### О церковныхъ постройкахъ.

— При Ярославской Пятицкой, что въ Калачной, церкви устроена новая каменнаяграда съ желѣзными рѣшетками и каменная же при церкви сторожка. Работа произвѣдлась на сумму прихожанъ, каковой израсходовано 2,000 руб. сер.

— Въ церкви села Бору-Голышкяна Ярославскаго уѣзда произведены подѣлки: а) возобновлена штукатурка и вмѣсто прежняго стѣннаго письма сдѣлано новое, и б) иконостасъ окрашенъ карминомъ, а рѣзба на немъ исправлена и вызолочена на полиментъ червоннымъ золотомъ; суммы на предметъ сей израсходовано 3,694 руб. Въ число сіе болѣе другихъ замѣчательныя пожертвованія поступили: а) отъ церковнаго старосты крестьянина Мухаила Никитина Уарова 150 руб., б) отъ С.-Петербургскаго купца Грѣгорія Мачихина 115 руб., в) С.-Петербургскаго купца Александра Колкотина 250 руб., г) отъ купца Петра Адрианова Вѣтрова 100 руб., д) отъ купца Аврамія Михайлова Голышкяна 100

руб.), е) крестьянина Андрея Федорова Савина 100 руб., ж) крестьянина Васьилю Демитиева Рѣпина 50 руб., з) крестьянина деревни Липовицы Козмы Жукова 100 руб., и) крестьянина той же деревни Анкия Коровяева 100 руб., л) крестьянина дер. Яхрабала Константина Елещина 50 руб., к) крестьянина деревни Курьева Якова Михайлова Тарасова 100 р., а) той же деревни крестьянина Арсенія Голованова 50 р., м) отъ вдовы деревни Бору Анны Колясовой 50 руб. Сверхъ сего въ церковь сію пожертвовано неизвѣстнымъ лицомъ новое паникадило, стоящее 310 руб.

Въ церкви села Ильинскаго, Романово-Борисоглебскаго уѣзда, въ тепломъ придѣлѣ во имя Святителя и чудотворца Николая возобновленъ обветшавшій иконостасъ, а какъ рѣзба на немъ, такъ равно рамы и колонны,

вызолочены на полдмента, а столарная работа окрашена барминомъ; суммы на возобновленіе израсходовано 200 р., въ число коихъ поступило кошелевой суммой 150 руб., а остальные 50 руб. пожертвованы прихожанами. Въ томъ же селѣ Ильинскомъ настояща холодная церковь, на сумму прихожанъ, украшена живописью съ причиною по мѣстамъ уборкою, на каковой предметъ употреблено 500 руб. сер.

Всѣ вышеозначенныя работы, по освидѣтельствованіи ихъ мѣстными благочинными, оказались прочными и благолѣпными храмовы вполнѣ причинными.

Ярославское Епархіальное Начальство изъявляетъ жертвователямъ свою благодарность.

Редакторъ А. Крыловъ.

Одобрено цензурою. Ярославль 12. Декабря 1862 года.

Въ Типографіи Г. Фалькѣнъ.

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ 1 у.  
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№ 50.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кош-

16 ДЕКАБРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1862 ГОДА.

## Бесѣда тридцать-девятая.

Исцѣленіе блѣвнатою дочеріи Хананеянки, глухо-нѣмого и другихъ больныхъ. Насыщеніе четырехъ тысячъ народа семью хлѣбами. Удаленіе Спасителя въ предѣлы Магдальскіе. Отказъ Фарисеевъ, просившихъ знаменія, и предостереженіе учениковъ отъ заввакавъ Фарисейской. (Матѣ. 15, 21-39; 16, 1-12. Марк. 7, 24; 8, 21).

Къ стѣну отъ земли Іудейской на берегу Средиземнаго моря лежала Финикія. На самомъ берегу находились знаменитые въ древности своею торговлею и богатствомъ города Тиръ и Сидонъ. Но гордость, коры-

столюбіе и другіе пороки жителей Финикій давно уже привлекли на нее и ея цвѣтущіе прежде города гнѣвъ Божій, возвышенный еще пророками Псаіею и Іезекілемъ (Ис. 23, Іезек. 26 и 28 гл.). Во времена Спасителя Финикія была подчинена Сиріи, составляя часть ея. Жители язычники стояли на послѣдней ступени и вещественной бѣдности и нравственнаго униженія. И вотъ въ предѣлахъ этой земли является Господь, не съ тѣмъ, чтобы огласить ее своимъ ученіемъ и озарить сіяніемъ своимъ Божественныхъ дѣлъ, но съ тѣмъ, чтобы на нѣкоторое время уединиться и дать себѣ успокоеніе. *Вшедши въ одинъ домъ*, Господь

хотѣлъ, чтобы никто не узналъ о семь, но не могъ утаиться. Ибо, услышавъ о немъ, женщина, которой дочь одержима была нечестнымъ духомъ, пришла въ домъ, упала къ ногамъ его (а женщина эта была язычница, родомъ Сиро-Финикійка) и просила его, чтобы онъ изгналъ бѣса изъ ея дочери, говоря: *Господи, помози мнѣ!* Испытывая силу ея вѣры, Господь сначала ничего не отвѣчалъ на ея прошеніе; но и по выходѣ изъ дому Спасителя, она кричала, слѣдуя за нимъ: *помилуй, меня, Господи, сынъ Давидовъ; дочь моя жестоко обскуется.* Когда и ученики обратились къ І. Христу съ просьбою отпустить ее, Господь въ отвѣтъ имъ сказалъ: *я посланъ только къ погибшимъ овцамъ дома Израилева,* а ей самой на ея не-

отступную просьбу отвѣтилъ: *не хорошо отнять хлѣбъ у дѣтей и бросить псамъ.* Не отвергаетъ Господь этими словами молящейся Хананейки, не приводитъ ее въ отчаяніе, это было бы противно его безпредельной, глубочайшей и ничѣмъ не ограничивающейся любви къ человечеству. Напротивъ, поставляя ей на видъ, что первое мѣсто предъ всеми другими народами земли, въ путяхъ Промысла Божественнаго о спасеніи челоука, занимають Іудеи, народъ Божій, называя этотъ народъ дѣтьми Божиими, т. е. первыми и прямыми наследниками всѣхъ обѣтованій объ искупленіи, тѣмъ болѣе глубокое возбуждаетъ Господь смиреніе въ язычницѣ

и тѣмъ сильнѣе укрѣпляетъ ея вѣру въ Божественное милосердіе. *Господи! и псы ѣдятъ крошки, падающія со стола господъ своихъ* говоритъ Спасителю Хананейка. Не признаетъ она себя и своихъ соотечественниковъ достойными видѣть надъ собою въ томъ обиліи чудесныхъ дѣла всемогущества и любви Господа, о которыхъ она слышала изъ соседней Галилеи; но самый слухъ объ этихъ великихъ дѣлахъ Спасителя для жителей земли Іудейской поселаетъ въ ней твердую надежду, что и одной крупинцы милосердія Врача душъ и тѣлесъ совершенно достаточно будетъ для спасенія ея страждущей дочери. *О женщина! велика вѣра твоя,* отвѣчаетъ ей Господь: *да будетъ тебѣ по желанію твоему.* *И исцѣлилась дочь ея въ тотъ часъ.*

Такъ, братіе, Господь оставилъ на время Іудею, которой жители искали убить его; онъ оставляетъ ненадолго и Галилею, гдѣ Фарисеи и книжники преслѣдуютъ его своими кознями и клеветою. Онъ является на предѣлахъ земли языческой, и здѣсь женщина изъ нечестиваго племени Хананзскаго свидѣтельствуетъ предъ нимъ такую высокую вѣру, такое глубокое смиреніе! Не представляли и она, послѣ Капернаумскаго сотника, въ лицѣ своемъ все язычество, которое, послѣ того, какъ большинство Іудеевъ въ своемъ ослѣпленіи и упорствѣ отвергнутъ любовь и милосердіе Спасителя, призваннаго

ихъ въ свое богатное царство, — должно было съ избыткомъ восполнить число отвергнутыхъ чадъ Изравля и съ вѣрою и смиреніемъ Хананеянки покорившись Евангелію, представить изъ нѣдръ своихъ цѣлыя милліоны избранныхъ въ царство Отца Небеснаго? Оставя предѣлы Тира и Сидона, Іисусъ Христосъ чрезъ Десятоградіе пришелъ опять къ берегу Галилейскаго озера. Здѣсь привелъ къ нему челоуѣка, который былъ лишень слуха и языка въ одно и тоже время, и просиди возложить на него руки. Господь отвелъ этого несчастнаго къ сторону отъ народа, вложилъ персты свои въ уши больнаго и, плонувъ, коснулся языка его; потомъ возвелъ очъ свои къ небу, воздохнулъ и сказалъ: отверзися! Тотчасъ послѣ этого отверзся слухъ и разрѣшился азыкъ страдальца. Господь запретилъ свидѣтелямъ чуда, равно какъ и самому исцѣленному, разглашать о немъ. Но чѣмъ болѣе онъ запрещалъ, тѣмъ болѣе разглашали. За этимъ чудомъ слѣдовало непрерывно множество другихъ надъ различными больными, — хромыми, слѣпыми, нѣмыми, увѣчными. Всѣхъ ихъ клали къ ногамъ Іисусовымъ, и Господь исцѣлялъ ихъ. Народъ выражалъ свою глубокую признательность и удивленіе, говоря о Спасителѣ: *все дѣлаетъ онъ доброе, и глухихъ творитъ слышащими, и нѣмыхъ говорящими, и прославляли Бога Израилева.*

Естественно, что, видя и принимая тысячи благодарній отъ великаго чудотворца и благодѣтеля страждущихъ, народъ не могъ оставить его и, окружая его, забывалъ самыя насущныя свои потребности. Но самъ Господь не забывалъ о народѣ; отъча на любовь и преданность къ себѣ народа самую трогательною заботливостію, онъ призвалъ учениковъ и сказалъ имъ: *жалъ мнѣ народа, потому что уже три дня нагодятся при мнѣ и не имлютъ, что ѣсть, — а отпустить ихъ голодными не хочу, чтобы не ослабѣли на дорогѣ.* Какъ и прежде при насыщеніи пяти тысячъ челоуѣкъ, чудо всемогущества Божественнаго не замедлило совершиться. Семь хлѣбовъ и нѣсколько рыбокъ, благословенныя Спасителемъ и розданныя ученикамъ, были съ избыткомъ достаточны для питанія чебырехъ тысячъ челоуѣкъ. Напिताвъ и отпустивъ народъ, Господь пребылъ съ учениками своими въ предѣлы Магдала, городъ на берегу Галилейскаго озера, между Тиверіадой и Вюсаидой. Фарисен, не оставляя искушать Господа Іисуса своими злонамѣренными вопросами, нашли его и здѣсь. Злыя намѣренія заставили ихъ соединиться даже съ Саддукеями, всегдашними и явными ихъ врагами, и по образу мыслей и религиозныхъ убѣжденій, и по образу жизни. Саддукеи, отвергая Промыслъ Божій, безсмертіе души, воскресеніе мертвыхъ, будущія награды и наказанія, т. е. самыя основныя истины вѣроученія, не только от-

вергали значение преданій и обрядности, такъ дорогихъ Фарисеямъ, но и самое нравственное значеніе дѣлъ человеческихъ. И вотъ тѣ и другіе, набожные до суевѣрія, слѣпо преданные буквѣ и обряду и ни во что не вѣрующіе, преданные однимъ земнымъ интересамъ, являются въ одно время, въ одномъ мѣстѣ и съ одною искусительною просьбою къ Спасителю о томъ, чтобы онъ показалъ имъ знаменіе съ неба. Господь зналъ ихъ намѣренія, вѣдалъ ихъ побужденія, и потому сказалъ имъ въ отвѣтъ: *Свечеру вы говорите: будетъ ведро, потому что небо красно, и поутру: сегодня ненастье, потому что небо багрово. Дуцельры! вы умете распознавать лице неба и земли, а знаменій времени разуметь не можете.... Какъ же и сею времени не узнаете?* Такъ, обличая и вмѣстѣ желая вразумить своихъ враговъ, Господь поставяетъ имъ на видъ, что они готовы вѣрять и вѣрять случайнымъ и сомнительнымъ предзнаменованіямъ тѣхъ или другихъ естественныхъ явленій и переменъ въ воздухѣ, а не хотятъ вѣрять очевиднымъ и неопровержимымъ признакамъ времени его пришествія,—пришествія Мессіи, котораго и рожденіе, и мѣсто рожденія, и явленія въ храмѣ Иерусалимскомъ, и обиліе чудесъ такъ ясно предрекали ихъ предкамъ пророки, —не хотятъ вѣрять, видя все это совершившимся и совершающимся предъ ихъ глазами и зная, что

овсемъ этомъ написано напередъ, за цѣлыя столѣтія, въ ихъ священныхъ книгахъ. Послѣ этого какое право они вмѣютъ ожидать и требовать еще новаго знаменія, —знаменія съ неба? Но и это послѣднее, великое знаменіе будетъ для нихъ, только и оно будетъ не къ вразумленію и спасенію многихъ изъ нихъ, а къ довершенію ихъ ослѣпленія, къ усугубленію ихъ вины и къ гибели.

*И, возстенавъ духомъ своимъ, сказалъ (Господь): Для чего сей родъ знаменія ищетъ? Истинно говорю вамъ: не дастся роду сему знаменія. Родъ лукавый и прелюбодѣльный знаменія ищетъ, и знаменія не дастся ему, кромѣ знаменія пророка Іоны.* Такъ, братіе, для современныхъ Спасителю гордыхъ своимъ учительствомъ и преданіямъ Фарисеевъ и книжниковъ, и невѣровавшихъ, потерявшихъ вкусъ ко всему святому, нравственному и добродушному Саддукеевъ, для этого вырождающагося, какъ называетъ ихъ Господь, потомства древнихъ Израильтянъ, не оставалось другаго очевиднѣйшаго и разительнѣйшаго знаменія дѣйствительнаго утвержденія на землѣ благодатнаго царства, кромѣ самаго совершенія испительной, —жертвы крестными страданіями, смертію, трехдневнымъ погребеніемъ и воскресеніемъ Спасителя. Но и это великое, побѣдоносное знаменіе, привлечшее ко Христу весь міръ, явилось знаменіемъ спасенія только для смиренныхъ, простыхъ и чистыхъ

сердцемъ, для тѣхъ, которые съ вѣрою и любовью принимали евангельскую проповѣдь. Въ то время, когда тысячи людей одновременно приходили подѣ благодатную сѣнь Евангелія, внимая проповѣди по смерти и воскресеніи Спасителя, упорные противники истины словъ и дѣлъ Спасителя, враги его при жизни, явились ожесточенными врагами и всехъ проповѣдывавшихъ до немъ и всехъ принимавшихъ его Божественное ученіе и вступавшихъ въ его благодатное царство. *Слово крестное*, проповѣдь о крестной смерти и воскресеніи Спасителя, сдѣлавшаяся, по слову Апостола, *силою Божіею для спасаемыхъ*, осталось *юродствомъ для погибающихъ*.

Переpravясь на другую сторону озера вмѣстѣ съ Апостолами, Господь предостерегалъ ихъ беречься отъ закваски Фарисейской и Саддукейской, т. е. отъ влияния ихъ мнѣній и ученія. Тѣмъ болѣе будемъ беречься мы влияния всякихъ человѣческихъ мнѣній, соображеній и ученій, не оправдываемыхъ Вѣрою. Не будемъ въ суетной заботливости искать новыхъ доказательствъ истины откровенія. Всѣ знаменія его Божественной истины предъ нами и въ насъ. Для простаго ума и чистаго сердца сила истины, сила Божія, въ самыхъ недоумѣніяхъ и немощахъ совершается. Аминь.

## Жизнь купца Березина. (\*)

Александръ Петровичъ *Березинъ*, С. Петербургскій градской глѣва и первой гильдіи купецъ, родился въ 1732-мъ году. Родители его, *Петръ Никифоровъ* и *Татьяна Васильева*, были изъ крестьянъ села *Времльцева*, Ярославскаго уѣзда (нынѣ Рыбинскаго), и жили въ крайней бѣдности, такъ что отецъ Александра Петровича, намѣреваясь, въ послѣднее время, идти на промыслъ въ г. *Арзамасъ* (Нижегород. губ.), къ великой горести своей, принужденъ былъ въ селѣ *Мышкинѣ* (что нынѣ городъ) отдать въ залогъ за одинъ рубль двадцать коп. ассигнаціями образъ свой Святителя *Николая* чудотворца, чтобы имѣть возможность достигнуть Арзамаса. Вскорѣ потомъ, именно въ 1734 году, *Петръ Никифоровъ* скончался, оставивъ жену свою въ крайнемъ убожествѣ и съ пятерыми дѣтьми, въ числѣ коихъ былъ двухлѣтній *Александръ*.

Съ этого времени восемь лѣтъ семейство Березина терпѣло крайнюю нужду: одно имя *Христа* питало его, одѣвало и утѣшало. Надобно впрочемъ полагать, что мать съ дѣть-

(\*) Источникомъ для этого жизнеописанія послужила полученная отъ Мышкинскаго врача штабъ-лекаря *Кострова* книжка подъ заглавіемъ „Сокращенная жизнь покойнаго С—П—го купца 1-й гильдіи *Ал. П. Березина*, вновь сочиненная по запискамъ самаго Березина, по желанію дочери его *Палаги Тугановой*“, переписанная полуставомъ 1087 года, въ 8-ю долю листа, на 36 страницахъ.

ми не произносила этого святаго имени празд-  
но, безъ молитвы, о благотворителяхъ и безъ  
унованія на милость Божию; ибо изъ послѣ-  
дующей судьбы ихъ видно, что они, уповая  
на всемогущество щедротателя Бога, не бы-  
ли лишены благодѣянія его. Щедрую милость  
свою Господь благоволилъ явить имъ чрезъ  
Александра, котораго по этому вся жизнь, съ  
осмилѣтняго возраста, постепенно обозначает-  
ся особенною къ нему милостию Промыслителя  
Бога.

Осмилѣтній мальчикъ Александръ началъ  
свое служеніе ближнему пастушествомъ; по  
волѣ матери своей, къ облегченію семейства,  
онъ сначала пасъ стадо рогатаго скота деревни  
*Орловской* (нынѣ въ приходѣ села Срѣтен-  
скаго, что на Черемхѣ, Рыб. у.), а потомъ чрезъ  
годъ нанялся въ пастуха, въ деревню *Борокъ*  
(теперь въ приходѣ села Круглицъ, Рыб. у.),  
и здѣсь за шестьдесятъ скотинъ получалъ по  
денежкѣ съ головы въ дѣто. Во время пасту-  
шества постигла Александра болѣзнь, оспа,  
такъ что съ пастбища своего онъ не могъ  
самъ собою добрести до деревни; по случаю  
болѣзни его, стадо стала пасты сестра его  
*Василисса*. Выздоровивъ, Александръ снова  
нанялся въ пастуха въ селеніи *Круглицъ*  
(нынѣ село Рыб. уѣзда).

Здѣсь-то, во время пасенія стада, Про-  
мыслу Божию угодно было открыть иному  
Александру будущую судьбу его. Въ одинъ

изъ тѣхъ осеннихъ дней, когда Александръ  
часто испытывалъ скорби; можно сказать не-  
выносимыя для его возраста, то отъ пролив-  
ныхъ дождей, то отъ дыханія бурнаго вѣтра,  
то отъ холода, промокши и прозябши до ке-  
стей и не найдши убѣжища, котораго тщет-  
но искалъ возлѣ стада своего въ густыхъ, но  
влажныхъ кустарникахъ, пришелъ онъ након-  
ецъ въ изнеможеніе и съ рыданіемъ выго-  
ворилъ слѣдующія ропотныя слова: *одна что  
меня мать родила!* Вдругъ нѣкій сверхъ-  
естественный свѣтъ озарилъ его душу, неопи-  
санный восторгъ согрѣлъ его тѣло; вниманіе  
его отверзлось, и онъ услышалъ слѣдующія  
слова: „*Господь тебя на труды поставилъ;  
не тужи, молись Богу, и будешь богатъ.*“  
Слыша зтотъ необыкновенный гласъ, девя-  
тилѣтній мальчикъ палъ на землю и, сколько  
свойственно въ такомъ возрастѣ, возблагодари-  
въ Бога, со тщаніемъ замѣтилъ весьма при-  
мѣтнымъ знакомъ тотъ кустъ, возлѣ котора-  
го все это происходило.

Само собою разумѣется, что юный Алек-  
сандръ, въ послѣдствіи именитый купецъ, не  
могъ забыть сего обстоятельства въ жизни сво-  
ей, и оно имѣло столь благотворное вліяніе на  
душу его, что въ послѣдствіи, живо представ-  
ляя прежнюю свою тугу и нищету, онъ такъ  
былъ сострадательнъ ко всѣмъ бѣднымъ и  
нуждающимся, что никому не отказывалъ въ  
поспільной своей помощи и велъ жизнь свою

путемъ евангельскимъ, *богатъ въ Бога* (Лука 12 гл. 21-й ст.). При добромъ расположении духа, Александръ въ трудахъ и предприятияхъ своихъ всегда дѣйствовалъ съ воодушевленіемъ, и Богъ благословлялъ его, такъ что онъ достигъ наконецъ такой высоты житейскаго счастья, о которомъ прежде думать не смѣлъ, но достигъ не вдругъ, — много нужно было для сего и трудовъ и терпѣнія.

Создавая въ себѣ постепенное развитіе силъ душевныхъ и тѣлесныхъ, Александръ во время зимы уже занимался плетеніемъ обуви (лаптей), а лѣтомъ занимался косить и жать, и всегда вездѣ трудился съ великимъ прилежаніемъ, ибо приходилъ на поляны и сенокосъ до зари, и непрѣменно раньше всѣхъ своихъ товарищей, за что не только отъ всѣхъ заслуживалъ довѣренность и уваженіе, но и для матеря съ семьею становился важною опорой. Но скоро онъ оставилъ свои деревенскія занятія и, будучи пятнадцати лѣтъ, получивъ согласіе своей матеря, рѣшился съ нѣкоторыми товарищами отправиться въ Петербургъ. Это было въ Февралѣ 1747 года (\*), въ царство-

(\*) Надобно замѣтить, что хронологія въ источникѣ оказалась невѣрною. Такъ сочинитель сказанія говоритъ, что Березинъ умеръ въ 1799 году, 76 лѣтъ, родился следовательно въ 1723 году, и что въ царствованіе Анны Иоанновны ему было два года. Какъ онъ могъ имѣть два года о.ъ роду въ такое царствованіе, которое началось съ 1730-го? Поэтому я принялъ 1747 годъ за основной и по немъ исправилъ

ваніе Елисаветы Петровны. Мать, благословляя его въ далекое путешествіе, дала ему на дорогу сорокъ копѣекъ ассигнаціями. Съ этими деньгами онъ достигъ Петербурга, не имѣя ничего вѣрнаго въ виду и никакой другой опоры и защиты, кромѣ благословенія матеря и своего упованія на помощь Божію. Изъ получаемыхъ отъ матеря денегъ Александръ потратилъ въ дорогѣ только 20 коп. ассигнаціями, а остальные оставилъ себѣ въ разкиву; такъ онъ былъ бережливъ!

Въ Петербургѣ Александръ сначала отыскалъ пивоварню купца *Звакина* и попросилъ у него дозволенія сначала переночевать въ ней, а потомъ и пожить до присканія мѣста. Вскорѣ потомъ нашелъ себѣ Александръ и мѣсто у одного чиновника, имѣвшаго свой домикъ. Здѣсь нанялся Александръ на четыре года, за пять руб. ассигнаціями въ годъ и полное хозяйское содержаніе, исправлять всякія домашнія работы. Усердіемъ и вѣрностію своею Александръ заслужилъ отъ хозяевъ полное вниманіе и расположеніе. Въ деньгахъ онъ уже не нуждался, и потому оставшіяся отъ дороги 20 коп. асс. отослалъ къ матеря на покупку соли; но мать, сказавъ сосѣдямъ: „*товарищи его въ до-*

сю хронологию. Авторъ рукописи сказалъ, что въ 1747 году Березинъ было 15 лѣтъ; на этомъ основаніи я отнесъ годъ рожденія Березина къ 1732 году, а вмѣсто 76 лѣтъ житія его поставилъ 66 лѣтъ, и такимъ образомъ правильно нашелъ годъ смерти его 1799-й. Не мудрено, что въ рукописи была описка

роль издержали по рублю, а мое милое дитяшко, истратило только две гривны, не истратила всѣхъ денегъ, но одну гривну изъ нихъ обратно отослала къ сыну своему въ Петербургъ, ознаменовавъ ее словомъ матерняго благословенія: *«на разживу»*. По сей причинѣ гривна эта и до нынѣ хранится въ потомствѣ купца Березина.

Чиновникъ, у котораго Александръ былъ слугою, секретарь нѣкоего присутственнаго мѣста, жилъ благочестиво, часто ходилъ въ храмы Божіи за богослуженіе и раздавалъ нищимъ милостыню, иногда самъ, иногда чрезъ слугу своего. Таково же было и семейство хозяина дома. Находясь въ кругу благочестивыхъ людей сихъ, (\*) Александръ и самъ приобщилъ къ благочестію. Чиновникъ, замѣтивъ это, подарилъ (\*\*) ему азбуку и заставлялъ его прочитывать въ ней молитвы и правила нравоученія, которые такимъ образомъ, усвоенныя въ твердой памяти впечатлительнаго Александра, руководили его во всю послѣдующую жизнь. Азбука, подаренная чиновникомъ, и до нынѣ хранится въ потомствѣ Березина.

(Продолженіе)

3) По моему счету, Березинъ служилъ у секретаря не болѣе двухъ лѣтъ съ половиною. О времени я заключаю по суммѣ накопленныхъ денегъ.

(\*) Гдѣ Александръ выучился грамотѣ, дома ли, или подъ руководствомъ этого добраго чиновника, неизвѣстно.

## БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ, ОТЪ НОВОЙ РЕДАКЦІИ ДУХОВНОЙ БЕСѢДЫ.

По опредѣленію Святейшаго Синода 1-го мая текущаго года, редакція журнала, «Духовная Бесѣда», издававшаяся при С. Петербургской духовной семинаріи, передана протоіереемъ Іоанну Яхонтову.

Новая редакція «Духовной Бесѣды» издала уже двадцать два номера журнала. Читатели могутъ видѣть *отчасти* направленіе, прѣмы и средства редакціи. Говоримъ: «отчасти», потому что, по краткости времени и нѣкоторымъ другимъ обстоятельствамъ новая редакція не могла еще высказывать вполне.

Одобреніе, выраженное нѣкоторыми читателями, письменно и устно, направленію и трудамъ редакціи, придаетъ ей новую бодрость и силу.

Еще болѣе радуется ее сочувствіе нѣкоторыхъ духовныхъ писателей и готовность ихъ помѣщать въ нашу журналъ труды свои. Читатели видѣли уже въ «Духовной Бесѣдѣ» имена, которыя или никогда или давно не являлись на ея страницахъ. Они видѣли въ ней произведенія высокопреосвященныхъ Платона и Иоаннкія, преосвященныхъ Леонтія и Митрофана, архимандритовъ Макарія, Апололоса и Владіерононаха (бакалавра) Аванасія, протоіереевъ Полисадова и Яхонтова, священниковъ Гуляровскаго, Грекова, Дабрадина, Никитскаго, Покровскаго, Розанова, Селинина, Серге-

*тонина, Толмачева.* Мы уверены, что въ будущемъ году списокъ нашихъ сотрудниковъ весьма значительно пополнится. Мы желаемъ показать друзьямъ и недругамъ духовнаго сословія въ Россіи, что оно имѣеть довольно людей, способныхъ проповѣдывать и защищать *слово истины*.

Въ будущемъ году «Духовная Бесѣда» будетъ издаваться нѣвышнюю редакцію ея по программамъ, напечатанной въ 24-мъ номерѣ журнала за текущій годъ. Журналъ нашъ будетъ состоять, по прежнему, изъ двухъ частей. Первая, подъ названіемъ собственно «Духовной Бесѣды», будетъ заключать въ себѣ статьи по всѣмъ отраслямъ духовной науки и жизни: слова бесѣды, поученія и рѣчи, нравственные правила и размышленія, жизнеописанія святыхъ людей и знаменитыхъ лицъ православной церкви, статьи, содержащія общедоступное и, по возможности, оживленное изложение предметовъ догматическихъ, историческихъ, литургическихъ, каноническихъ, археологическихъ и проч., отрывочныя мысли, изреченія, сравненія, притчи. Особенное же вниманіе редакціи будетъ обращено въ этомъ отдѣлѣ на предметъ, почти забытый нашими періодическими изданіями: Христіанскую Педагогику, Катехетику и Дидактику. Главная идея и цѣль всѣхъ этихъ статей должна быть та, чтобы провести въ сознаніе и жизнь нашего народа (въ обширномъ смыслѣ) коренныя начала нашего *великаго и святаго* православія.

Вторая часть журнала, подъ названіемъ «Церковная Лѣтопись», будетъ состоять изъ пяти

главныхъ отдѣловъ. Къ первому принадлежать официальные извѣстія о дѣйствіяхъ, узаконеніяхъ и распоряженіяхъ высшей власти, по отношенію къ церкви: Высочайшіе указы, грамоты и рескрипты, касающіеся духовенства, указы и распоряженія Святышаго Синода. «Духовная Бесѣда», какъ была, такъ и будетъ *ближайшимъ* органомъ распоряженій Святышаго Синода; въ редакцію ея *официально* сообщаются изъ Святышаго Синода свѣдѣнія, подлежащія опубликованію, и изъ нея уже перепечатываются въ другія періодическія изданія. Редакція употребитъ на будущее время все стараніе, чтобы извѣстія этого отдѣла сообщаемы были читателямъ съ надлежащею полнотою и скоростью.

Второй отдѣлъ «Церковной Лѣтописи», вошедшій въ нее только съ новою редакціею, посвященъ извѣстіямъ по Новгородско-Санктпетербургской митрополіи. Здѣсь будутъ помѣщаемы распоряженія епархіальнаго начальства, важнѣйшія и, по возможности, общеинтересныя извѣстія о церквяхъ, учрежденіяхъ и лицахъ, принадлежащихъ къ Новгородско-С. Петербургской митрополіи. Циркулярные указы и распоряженія С. Петербургской консисторіи, напечатанныя въ «Духовной Бесѣдѣ», должны имѣть для подвѣдомыхъ ей лицъ и мѣсть обязательную силу и важность. Такъ какъ въ вѣдомству С. Петербургской консисторіи принадлежать всѣ русскія церкви, находящіяся при нашихъ заграничныхъ миссіяхъ и посольствахъ, то въ этомъ же отдѣлѣ будутъ помѣщаемы извѣстія о нашихъ заграничныхъ церк-

вахъ. Имѣя всегда доступъ къ официальнымъ документамъ, ежегодно присылаемымъ причтами заграничныхъ православныхъ церквей, редакция, кромѣ того, войдетъ въ сношеніе съ настоятелями этихъ церквей касательно сообщенія ими статей для нашего журнала.

Въ третьемъ отдѣлѣ «Церковной Лѣтописи» будутъ помѣщаемы свѣдѣнія о современномъ состояніи иностранныхъ христіанскихъ обществъ и вѣроисповѣданій. Образецъ этого рода статей читатели видѣли въ статьѣ священника Томачева: «Духовенство въ Швеціи».

Четвертый отдѣлъ назначается для литературной лѣтописи. Здѣсь будутъ помѣщаемы подробные разборы важнѣйшихъ сочиненій или краткія извѣстія о вновь выходящихъ книгахъ и периодическихъ изданіяхъ, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, преимущественно французскихъ и нѣмецкихъ. Чрезвычайное изобиліе *текущихъ* извѣстій по другимъ отдѣламъ «Церковной Лѣтописи» было причиною, что четвертый отдѣлъ ея въ текущемъ году былъ довольно тощъ; эта скудость будетъ обильно вознаграждена въ слѣдующемъ году, потому что теперь уже пишется въ редакціи много матеріаловъ для этого отдѣла.

Въ пятomъ отдѣлѣ будутъ помѣщаемы свѣдѣнія, не вошедшія въ первыя четыре объявленія, о новыхъ книгахъ, русскихъ и иностранныхъ, извлеченія изъ Епархіальныхъ Вѣдомостей и журналовъ свѣтскихъ и проч. и проч.

На будущій 1863 голь цѣна журнала «Духовная Бесѣда», вмѣстѣ съ «Церковною Лѣтописью», за 52 № №, остается прежняя: 3 р. 50 к., безъ доставки и пересылки; съ доставкою и пересылкою четыре 4 руб.. Подписка на «Духовную Бесѣду» за будущій 1863 голь принимается въ редакціи ея, находящейся въ домѣ Ямской Крестовоздвиженской церкви. Подписавшіеся на «Духовную Бесѣду» ранѣ Января будущаго года получаютъ въ видъ прибавленія сочиненіе «О преловасавіи Россійской Церкви».

Въ будущемъ - и частію въ текущемъ году будутъ печатаемы въ «Духовной Бесѣдѣ», между прочими статьями, сочиненія ея редактора, начатыя въ томъ же журналѣ за прежніе годы, — какъ-то:

- 1) Католическія бесѣды.
- 2) Бесѣды о Церкви.
- 3) Письма къ отступнику отъ православія.
- 4) Обязанности христіанки.
- 5) Переложенія изъ старинной рукоп. «Статирь».

Статьи эти будутъ изданы и особыми книгами, которыя будутъ предложены подписчикамъ «Духовной Бесѣды» или gratis (даромъ), или съ уступкою. Объ особыхъ приложеніяхъ къ журналу, предполагаемыхъ редакціею, будетъ объявлено своевременно.

Редакторъ А. Крыловъ.

Одобрено цензурою. Ярославль. 12 Декабря 1862 года.

Въ типографіи Г. Фальтъ. (Замѣтки о типографіи Г. Фальтъ. Отъ редакціи «Духовной Бесѣды».)